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 خوانيم:در اين فصل مي

  
  

 اندازه گيري چيست؟

 چيست؟كميت 

 استاندارد يعني چه؟

 يكاهاي اصلي كدامند؟

 شود؟جرم چيست و چگونه اندازه گيري مي

 تفاوت جرم و وزن چيست؟

 شود؟گيري ميطول چيست و چگونه اندازه

 شود؟گيري ميچگالي چيست و چگونه اندازه

 زمان يعني چه؟

  گيري يعني چه؟دقت در اندازه
  
  
  
  
  
  
  
  

 اندازه گيري در علوم و ابزارهاي آن
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  اندازه گيري:

ا كمك مه گيري به . انداززندگي ما به اندازه گيري و ابزارهاي آن وابسته است. اندازه گيري يك مرحله مهم براي جمع آوري اطلاعات است

نكه مشخص كنيد ال براي اينوان مثمي كند تا اشيا را از لحاظ اندازه، مقدار، بزرگي و كوچكي، بلندي و كوتاهي و ... با هم مقايسه كنيم. به ع

  ر مدت يكسال چقدر رشد كرده ايد، قد و وزن خود را اندازه مي گيريد. د

  (يكا):  گيريواحد اندازه

مي كنيم.  ي آن گزارشدد و يكابه بيان ديگر اندازه هر چيز را با يك عگيري لازم است. ها، وجود واحد يا يكاي اندازهگيريبراي تمام اندازه

  اي براي سنجش آن كميت است. يكاي هر كميت مبناي مقايسه

 گيري يك كميت، بايد دو كار را انجام دهيم: براي اندازه

  .گيري مناسب براي آن كميتي اندازهانتخاب يكا )1

 مقايسه بزرگي آن كميت با يكاي انتخاب شده.  )2

 كيلوگرم است؛ يعني: 2/5اي گوييم جرم هندوانههنگاميكه مي ،به عنوان مثال

 ايم.گيري مناسب براي جرم هنداونه انتخاب كرده) يكاي كيلوگرم را به عنوان يكاي اندازه1

 (يعني كيلوگرم) است.  شدهبرابر يكاي انتخاب 2/5) جرم اين هندوانه، 2

 المللي يكاهاي اندازه گيري:دستگاه بين

ضرورت مهم  له كرد، يكيگر مبادزمين با استفاده از آنها بتوان به راحتي كالاهاي متفاوت را با يكداستفاده از يكاهايي كه در همه جاي كره 

ن المللي ت هاي بيدانشمندان براي آنكه عددهاي حاصل از اندازه گيري هاي مختلف يك چيز با هم مقايسه پذير باشند، در نشساست. 

متر و ...  ي طول يكاييه، براند كه براي هر كميت يكاي معيني را تعريف كنند؛ مثلا براي جرم يكاي كيلوگرم، براي زمان يكاي ثانتوافق كرد

  را تعريف كردند.

كه  دستفاده شوايكساني  يد از يكاهايشود يكسان باشد، باهايي كه بر روي يك كميت انجام ميگيريبراي آنكه نتيجه همه اندازهبنابراين 

ا تشكيل ر )SI( المللي يكاهادستگاه بينانتخاب كرده است كه اساس  هاي اصليكميتكميت را به عنوان  هفت ،هامجمع اوزان و مقياس

   دهد.مي
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گذاري  ردهاي پايهاستاندا يكي از اولينگويند. مي استاندارد را كيفيت فراورده ها گيريبراي سنجش و اندازه يمعيار و شاخص ميزان، نكته:

 شده در جهان، مربوط به يكسان شدن واحدهاي اندازه گيري طول، جرم و زمان است.

  
  

  
  

 :گيريهاي واحد اندازهويژگي

 در دسترس باشد. -1

 در شرايط فيزيكي، تغييرناپذير باشد. -2

 گيري باشد.با دقت زياد قابل اندازه -3

ي و اصلو دسته ت ها به دمي گوييم. كمي كميتهر آنچه در فيزيك قابل اندازه گيري باشد و بتوان آن را با يك عدد گزارش كرد را  نكته:

  فرعي تقسيم مي شوند:

كتريكي، ريان الكميت هايي هستند كه وجود مستقل دارند كه طبق جدول عبارتند از طول، جرم، زمان، دما، شدت ج :كميت هاي اصلي

، آمپر، نيه، كلوينگرم، ثاشدت روشنايي، مقدار ماده. به واحدهاي اين كميت ها نيز واحدهاي اصلي گفته مي شود كه عبارتند از متر، كيلو

  شمع و مول.

ر بالا، داره شده هايي هستند كه توسط كميت هاي اصلي تعريف مي شوند كه به هر كميتي غير از هفت مورد اش كميت هاي فرعي:كميت 

  كميت فرعي مي گوييم.
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  تقسيم مي شوند:هم (اسكالر يا عددي) ي و نرده اي ربرداكميت ها به دو دسته طبق يك دسته بندي ديگر، 

 ... ، وزن، جابجايي وشتابنيرو، مثل سرعت ،  باشد،كميتي كه علاوه بر مقدار داراي جهت هم مي كميت برداري:

 ...و  افت، مسطولچگالي، دما، جرم، مقدار ماده، ، زمان انرژي، مثل كار، كميتي كه فقط داراي مقدار است، اي:كميت نرده

  

  : گيري جرماندازه

 ماده جرم و حجم دارد. -

 شود. جرم آن جسم گفته مي دهنده هر جسم،تشكيلبه مقدار ماده  -

 جرم يك جسم در تمام دنيا ثابت است و ارتباطي به جاذبه ندارد. -

 شود. نمايش داده مي  Kg كيلوگرم است كه با )،SIالمللي يكاها (م در دستگاه بينرگيري جيكاي اندازه -

 شود.يهداري مدانستند كه اكنون در موزه پاريس نگايريديوم ميدر گذشته كيلوگرم را استوانه توپر از آلياژ پلاتين و  -

 دهند استفاده كنيم.نمايش مي  grتوانيم از يكاي گرم كه با نماد هاي كمتر از يك كيلوگرم ميگيري جرمبراي اندازه -

 كيلوگرم 1گرم =  1000

  
 :كنيمتقسيم مي 1000آن را بر عدد  براي تبديل گرم به كيلوگرم، نكته :

  
ي ازوي يك كفه ترا، الي)ترازوي يك كفه اي عقربه اي (ديجيتهاي مختلفي همچون باشد كه به شكلترازو مي گيري جرم،ابزار اندازه نكته :

                                              و باسكول و ... وجود دارد. ترازوي دوكفه اي معمولي (شاهين دار)، سه محوري
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 معادل چند كيلوگرم است؟ گرم، 450كيلو و  3 :مثال

    

  

  معادل چند گرم است؟ گرم، 450كيلو و  3 :مثال

  

  

 لوگرم.كي 1000هر يك تن برابر است با  استفاده كرد. تنتوان از يكاي مي كيلوگرم، 1000هاي بيش از براي جرم نكته :

 

  

 جرم كدام دو گزينه با هم برابر است؟مثال: 

 كيلوگرم 045/0) 4تن                45) 3گرم                   450) 2گرم              45) 1

  
  
  
  

 جرم او را در كره ماه به دست آوريد؟. باشدكيلوگرم مي 50جرم يك فضانورد در زمين  مثال:

  

 گيري وزن: اندازه

 شود. مي سم واردجاي) وارد بر جسم كه از طرف آن سياره به آن (جاذبه يوزن يك جسم بر روي يك سياره برابر است با نيروي گرانش

  :عوامل مؤثر بر وزن

 ) جرم جسم1

 شدت جاذبه (شتاب گرانش)  )2

  وزن جسم =جرم جسم × شتاب جاذبه 
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لوگرم نيوتن بر كي 10ا آن ر نيوتن بر كيلوگرم است كه گاهي اوقات براي سادگي در حل مسائل، 8/9شتاب جاذبه بر روي زمين حدود نكته: 

  گيرند.در نظر مي

 كيلوگرمي بر روي زمين چند نيوتن است؟ 4/2وزن يك هندوانه  مثال :

      

  
  

 كيلوگرمي بر روي ماه چند نيوتن است؟ 4/2وزن يك هندوانه  مثال :

  

  

  

نيوتن بدست آمد، كه اگر نسبت وزن هندوانه در ماه را  4نيوتن و بر روي ماه  24كيلوگرمي، بر روي زمين  4/2وزن هندوانه  گيري:نتيجه

ଵبه وزن آن در زمين محاسبه كنيم به عدد  

଺
 رسيم كه همان نسبت شتاب جاذبه ماه به شتاب جاذبه زمين است. مي  
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اه است؛ زيرا شتاب جاذبه در برابر وزن ما در م 6به عنوان مثال، وزن ما در زمين حدودا  وزن ما در كرات مختلف با هم يكسان نيست. كته:ن

 برابر شتاب جاذبه در ماه است. 6زمين، 

اخل دشيدگي فنر ك. مقدار داخل نيروسنج يك فنر قرار دارد كه مي تواند كشيده شودكنند. گيري ميوزن اجسام را با نيروسنج اندازه نكته:

  اندازه نيرويي بستگي دارد كه به نيروسنج وارد مي شود. نيروسنج به

 است: بندي شده) درجهN: (يعني نيوتن د كه بر حسب يكاي نيرودهيك نيروسنج را نشان مي زير،شكل 

  
يك كره  يرا زميناز استوا است، ز بيشترها وزن يك جسم در نقاط مختلف روي زمين يكسان نيست. براي مثال وزن جسم در قطب نكته:

 كامل نيست.  

  .مي شوديابد و حتي در خارج از جو، وزن جسم صفر وزن يك جسم با دور شدن از زمين كاهش مي نكته:

نيوتن  ن يكگرمي تقريبا يك نيوتن است. بنابراي 100يك نيوتن، نيروي كوچكي محسوب مي شود. مثلا وزن يك سيب كوچك  :نكته

 .شودروي زمين وارد مي گرم بر 100تقريباً معادل نيرويي است كه به جسمي به جرم 

 تصور بهتري داشته باشيم:  ،شوندكنند تا از بزرگي نيروهايي كه وارد ميزير به ما كمك ميشكل  نكته:

  

  
  نيوتن را وارد مي كنيد. 10وقتي دري را باز مي كنيد نيرويي حدود 
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  باشد. كيلوگرمبه يكاي جرم توجه داشته باشيد كه بايد حتما برحسب  g×W=m در هنگام استفاده از رابطه نكته:

 بيشتر است؟بر روي زمين وزن كدام گزينه  مثال:

 گرم 200) جعبه اي به جرم 1

 تن 0002/0) سيبي به جرم 2

 كيلوگرم 25/0) كتابي به جرم 3

 نيوتن 2) توپي به وزن 4

  
  
  
  

 : گيري طولاندازه 

 تر،كيلوم ها متر،ترين آنكنيم كه رايجمي گيري فاصله بين دو نقطه يا مسافت طي شده توسط يك جسم از يكاهاي طول استفادهبراي اندازه

  :متر و ميليمتر هستندسانتي

لي متر تر و ميميكي از ابزارهاي اندازه گيري طول اجسام كوچك، خط كش است. طول خط كش هاي آزمايشگاهي بر حسب سانتي  نكته :

  درجه بندي شده است.

ري براي پيمايد. سال نوكه نور در مدت يك سال مي بزرگ طول است و مقدار آن برابر مسافتي است يكاهايسال نوري يكي از  نكته :

 رود.مي كاره فاصله ستارگان ب گيرياندازه

  كنيم؟گيري فاصله بين دو شهر از چه يكايي استفاده ميبراي اندازه :مثال
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  است: اينچ گيري طول،يكي از يكاهاي متداول اندازه نكته :

𝟏𝒊𝒏 ൌ 𝟐/𝟓𝟒𝒄𝒎 
  

 اينچ است كه معادل: 24صفحه تلويزيون شما  قطريعني  اينچ است، 24شود تلويزيون شما وقتي گفته مي

   cm96/60  =54/2  ×24  

 

 : اندازه گيري سطح

  شود.يبيان م  2cmمتر مربع سانتي يا  2mمقدار مساحتي است كه آن جسم دارد و معمولاً بر حسب متر مربع  ،سطح هر جسم

  متر برابر است با : 1متر و عرض  2مساحت ميز كار به طول  ،به طور مثال
2m 2 =1  ×2 

  
  

 باشد.مي متر مربع،  )SI(المللي يكاها واحد مساحت در سيستم بين نكته:

 بايد دو بار از كميت طول استفاده كنيم. گيري آن،است كه براي اندازه كميت فرعيمساحت يك  نكته:

 متر مربع.سانتي 10000هر مترمربع برابر است با  نكته:
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 : گيري حجماندازه

 شود.نمايش داده مي Vشود كه با نماد گفته مي جسمحجم آن  ،كندبه مقدار فضايي كه يك جسم اشغال مي

يا  3m آيد كه معمولاً بر حسب متر مكعبارتفاع) بدست مي× عرض × حجم جامدات منظم مكعب شكل از حاصلضرب (طول  نكته:

 شود.بيان مي  cm 3متر مكعب سانتي

  گيري آن بايد سه بار از كميت طول استفاده كنيم.است كه براي اندازه كميت فرعيحجم نيز يك  نكته:

 متر مكعب.سانتي 1000000هر مترمكعب برابر است با  نكته:

 

 چند متر مكعب است؟ روبروحجم مكعب مستطيل  مثال:

  
  

 چند سانتي متر مكعب است؟روبرو حجم مكعب مستطيل  مثال:

  
  

  
  

  .) استmLitليتر () و ميليLitها ليتر (گيري حجم مايعيكاي رايج اندازه نكته:

  حجم مقدار كمي مايع، از ظروف مدرج استفاده مي كنيم.براي اندازه گيري  نكته:
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  .ليتر 1000هر متر مكعب برابر است با نكته: 

1 𝑚ଷ ൌ 1000 𝑙𝑖𝑡 ൌ 1000 𝑑𝑚ଷ 

  

  

 :مترسانتي 10ارتفاع  طول و عرض ويعني يك ليتر برابر است با حجم ظرف مكعبي به  ب،متر مكعسانتي 1000هر ليتر برابر است با : نكته

1 𝐿𝑖𝑡 ൌ 1000 𝑐𝑚ଷ ൌ 1000 𝑐𝑐 ൌ 1000 𝑚𝑙𝑖𝑡 

  :سيمتر مكعب يا يك ميليون سينتيپس هر متر مكعب برابر است با يك ميليون سا

1 𝑚ଷ ൌ 1000000𝑐𝑚ଷ ൌ 1000000 𝑐𝑐 ൌ 1000000𝑚𝑙𝑖𝑡 
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 توان با استفاده از يك ظرف مدرج (مثل استوانه مدرج يا بشر) بدست آورد.را مي جامدات نامنظمحجم  كته:ن

 :روش اندازه گيري

  ريزيم.در يك استوانه مدرج مقداري آب مي -1

 آيد.آب درون استوانه بالا  تااندازيم ماده مورد نظر را درون استوانه مدرج مي -2

 باشد.حجم ماده ميمقدار  اختلاف سطح آب اوليه با سطح جديد، -3

 گيري كنيم:را اندازه زيرخواهيم حجم سنگ مثلاً مي

  
  

سنگ را درون استوانه  سي). سپسسي 50متر مكعب يا سانتي 50(مثلاً  كنيمپر مي به دلخواه يك استوانه مدرج را از مقدار معيني آب

 .سي سي) 60(مثلاً  گيريماندازيم و حجم مايع به همراه سنگ را اندازه ميمي

 حجم(مايع + سنگ) = حجم سنگ –حجم مايع 

 = 60 – 50 = 10cc= 10 cm3 

 درون استوانه مدرج كافي است كهمايع براي مشاهده دقيق حجم اغلب  نكته :

   .قرار گيرد در راستاي پايين انحناي مايعچشم  

 ).قرار مي گيرد در راستاي انحناي بالاي جيوهچشم (در مورد جيوه 
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  مي توان حجم ماده و حجم حفره را تعريف كرد. جسم داراي حفره باشد،درصورتيكه  نكته :

  
  

  حجم ماده:

  نه حجم كل اشغال شده توسط جسم. ،يعني حجمي كه ماده تشكيل دهنده جسم اشغال كرده است 

متر مكعب سانتي 100به حجم  حفره ايداشته باشيم كه در داخل آن  cm 10   ×cm 10   ×cm 10اگر مكعب آهني به ابعاد   مثال :

 وجود داشته باشد داريم:

 

 

 

  
3cm 100حجم حفره = 

 طول = حجم مكعب ×عرض × ارتفاع 

3cm 1000 =10  ×10  ×10 = 
3cm 900 =100 – 1000 =آهن( ماده حجم= مكعب حجم – حفره حجم( 

  

 گيري حجم مايعات هستند.اندازههايي براي پيپت و بورت وسيله استوانه مدرج، بشر، نكته :
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 اند.ه نشدهمايعات ساخت گيري دقيق حجماما براي اندازه هستند، هانگهداري و حرارت دادن مايعارلن و بالن دو وسيله براي 

 

  
  

 اندازه گيري چگالي :

اده تا مهاي تشكيل دهنده كه ذره دهدنشان ميچگالي است. چگالي  گاز) مايع، ها (جامد،هاي اصلي هر ماده در همه حالتيكي از ويژگي

آب شناور  رود يا روياينكه يك جسم در آب فرو ب سنگيني مواد است. مبناي سنجش سبكي و . بنابراين چگالي،اندچه حد سنگين يا فشرده

بر  پنبهولي چوب يشتر استبشود، زيرا چگالي آهن از آب نشين ميآهن در آب ته به عنوان مثالبماند، به كميتي به نام چگالي بستگي دارد. 

  زيرا چگالي چوب پنبه از آب كمتر است. ماند،روي آب شناور مي

 شناسند.و جرم مخصوص نيز مي» دانسيته« ،»جرم حجمي«چگالي را با نام هاي  نكته :

  
  

واحد حجم  جرم الي،به عبارتي چگ آيد.چگالي ماده از تقسيم جرم آن بر حجم ( فضايي كه آن ماده اشغال كرده است) بدست مي نكته :

 باشد.مي ماده

௄௚كيلوگرم بر مترمكعب  واحدهاي چگالي بر حسب معمولا  نكته :

௠య  متر مكعبيا گرم بر سانتي  ௚௥

ୡ୫య   شودبيان مي. 

 كيلوگرم بر مترمكعب است.  ،(SI)المللي يكاها يكاي چگالي در دستگاه بين نكته :
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  براي تبديل واحد چگالي مواد از  نكته:

௚௥

ୡ୫య    به௄௚

௠య  ضرب كنيم: 1000،  كافي است عدد داده شده را در 

  
  
 

  
  

  

௄௚براي تبديل واحد   نكته:

௠య    به௚௥

ୡ୫య ،   تقسيم كنيم:  1000بايد عدد مربوطه را بر 

 
 

  
 

 
 
 
 

୥୰به عنوان مثال، چگالي آب  

ୡ୫య 1   يا௄௚

௠య  1000  يا چگالي طلا، برابر است با   كيلوگرم جرم دارد. 1000مترمكعب آب،  1است، يعني
୥୰

ୡ୫య  3/19    يا௄௚

௠య 19300  كيلوگرم جرم دارد. 19300مترمكعب طلا،  1، يعني 
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 نكته: 

𝑲𝒈
𝐋𝐢𝐭

ൌ
𝐠𝐫

𝐜𝐦𝟑 
 

 گيري چگالي:روش اندازه

 گيري جرم ماده بر حسب گرم يا كيلوگرم) اندازه1

 3cmيا   3m) محاسبه حجم بر حسب 2

 ) تقسيم جرم بر حجم3

به نظر شما كدام . ا داريمر 3cm1=cm1ൈ1cmൈ cm1در شكل زير، سه مكعب آلومينيومي، آهني و مسي با حجم يكسان  مثال:

 تر هستند؟چگال

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  
 
 

୥୰را داريم. در صورتي كه چگالي آهن   3cm 01مستطيل توپر آهني به ابعاد  يك مكعب مثال:

ୡ୫య 8/7  باشد، جرم اين قطعه آهني چند گرم

 است؟ 
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را ه نمود. زيا محاسبردر صورتي كه جسم توخالي باشد يا حفره داشته باشد، بايد حجم حفره را از حجم كل كم كرد و سپس چگالي  نكته:

  آيد. به حساب نمي» حجم ماده«حجم حفره، جزء 

چگالي آهن در آن وجود دارد، چند گرم است؟ (  3cm 20كه يك حفره توخالي به حجم  3cm 100جرم يك مكعب آهني به حجم   مثال:

୥୰را  

ୡ୫య  8/7 (.در نظر بگيريد 

 
 
 
 
 
 
 

  gr 27هايي در داخل اين استوانه وجود دارد. اگر جرم اين استوانه داريم كه حفره 3cm 06يك استوانه از جنس آلومينيوم به حجم   مثال:

୥୰و چگالي آلومينيوم  

ୡ୫య  7/2   متر مكعب است؟ها چند سانتيحفرهباشد، حجم 

 
 
 
 
 

  
 

୥୰  گرم آب با چگالي 10در يك بطري كه گنجايش  مثال:

ୡ୫య 1  را دارد، پس از خالي كردن آب، چند گرم روغن با چگالي୥୰

ୡ୫య   8/0  

  توان ريخت؟مي

 
 
 
 
 
 
 

 نكات لازم در مورد چگالي:

 گيري حجم اجسام نامنظم، حتماً تمام ماده بايد در زير آب قرار گيرد.اندازهبراي  *

  يك ماده چگال است، يعني مقدار ماده زيادي در حجم كوچكي متراكم شده است. *
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 هاي موجود در واحد حجم وابسته است.چگالي مايعات و گازها به تعداد مولكول *

يابد، زيرا با افزايش شود، در نتيجه چگالي كاهش ميها در واحد حجم كم ميشده و تعداد مولكولبا افزايش دما، فعاليت مولكولي زياد  *

 يابد.دما، حجم ماده افزايش مي

 

  
  
  
  

 ها را متراكمتوانيم آندات)، ميبا افزايش فشار بر روي گازها (برخلاف مايعات و جام *

 يابد زيرا: شدن حجم مقدار معيني از گاز، چگالي آن افزايش ميرا كاهش دهيم. با كم كنيم و حجم آن

 
 
 

 

 
 

 
 
 

 

ست اهمين دليل  شود. دقيقاً بهماند، در غير اين صورت در آن غرق مياگر چگالي جسمي كمتر از مايع باشد، در آن مايع شناور مي نكته:

 ماند.كه چوب روي آب شناور مي

 ممكن است حالات زير اتفاق بيفتد: به شكل، اگر جسمي را داخل يك مايع قرار دهيم،با توجه 

شود.اگر چگالي جسم كمتر از آب باشد، بر سطح آب شناور مي 

شود.اگر چگالي جسم بيشتر از آب باشد، در آب غرق مي 

شود.ور مياگر چگالي جسم برابر با آب باشد، در آب غوطه 
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 چگالي جامدات <چگالي مايعات  <چگالي گازها         در حالت كلي:

 

 اي كه حجم بيشتري دارد، چگالي كمتري دارد.، مادههاي يكسانجرمدر  نكته:

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

 اي كه جرم بيشتري دارد، چگالي بيشتري دارد.، مادههاي يكسانحجمدر  نكته:

 
 
 
 
  

  
  
  

 آلياژ:

 شود. مانند آلياژ برنج كه مخلوطي از مس و روي است.گفته مي (آلياژ)جوشه همبه مخلوط دو يا چند فلز، 

 

 چگالي آلياژ:

ه م مواد اوليحججموع هاي معين را با هم مخلوط كنيم، به طوري كه حجم مخلوط برابر با مهاي مشخص و حجماگر دو يا چند ماده با جرم
 آيد:ميگاه چگالي آلياژ حاصل، از رابطه زير بدست شود، آن
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رده و آلياژ كذوب و مخلوط   3cm 200و حجم   Kg 5/2را با فلز نقره به جرم   3cm 500و حجم  Kg 5/4قطعه آهني به جرم  مثال:
 ايم. چگالي ماده آلياژ تقريباً چقدر است؟      ساخته

 
 
 
 

  
  

هواي درون اين اتاق در يك روز نسبتاً سرد زمستاني  وزنو  جرماست.  m5/2و  m4و  m5طول، عرض و ارتفاع اتاقي به ترتيب  مثال:
௄௚ = (چگالي هوا ) چقدر است؟ صفر درجه سلسيوس(دماي هواي  

௠య  29/1( 
 
 
 
 

  
  
 
 
 

௄௚(چگالي آب =  جرم يك ليتر آب خالص چند كيلوگرم است؟ مثال:

௠య  1000( 
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 گيري زمان:اندازه

 زيرا مفاهيم قبل و بعد كاملاً به آن وابسته است. ،زمان، كميت بسيار مهمي است 

 گيريم تا بتوانيم به سوال چه وقت و يا چه مدت پاسخ دهيم.زمان را اندازه مي 

 كرونومتر  . اشاره كرد.و ..ي هاي آبي، شني، آفتابها، كرونومتر و يا در گذشته ساعتتوان به انواع ساعتگيري زمان مياز ابزارهاي اندازه

 شود.ثانيه استفاده ميثانيه و حتي صدمگيري ثانيه، دهمبراي اندازه

 المللي يكاها (گيري زمان در سيستم بينيكاي اندازهSI ثانيه نام دارد كه آن را با نماد ،(S دهيم.نمايش مي 

 اره ت زمين هموشود. حركهاي تكرار شونده استفاده ميمواره از پديدهگيري زمان، هبراي تعيين يكاي زمان و نيز ساخت وسيله اندازه

چرخد (حركت يمشمارد و وقتي به دور خود ها را ميچرخد، سالوقتي زمين به دور خورشيد مي براي انسان ساعتي طبيعي بوده است.

 كند.وضعي)، روزها را شمارش مي

 ن دتي كه زميروز يعني مبراي مدت طولاني، حركت وضعي زمين مبنايي براي تعيين يكاي زمان بوده است. مطابق اين مبنا، هر شبانه

 قسمت تقسيم شده و هر قسمت يك ساعت نام گرفته است. 24چرخد، به بار به دور محورش مي يك

  ثانيه تقسيم شده است. 60دقيقه و هر دقيقه به  60هر ساعت به 

ଵبه اين ترتيب يكاي زمان،   

଼଺ସ଴଴
 چرخد، تعريف شده است:بار به دور محور خود مي برابر مدتي است كه زمين يك   
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 :يبازه زمان

 غذا يا مدت زمان انجام تكاليف. . مثل مدت پختگفته مي شود يبازه زمان ،انجام يك فرآيند مدت زمانبه 

 دقيقه چند ثانيه است؟ 40ساعت و  2تعيين كنيد  مثال:

  
  
  
  

 ثانيه چند بار تپيده است؟ 120بار بزند، در  70اگر قلب شما در هر دقيقه  مثال:

  
  
  

 سرعت:

تر بر كيلوم 60 سرعت اتومبيلي شودميشود. هنگاميكه گفته ها در يك مدت زمان معين محاسبه ميسرعت اجسام بر مبناي جابجايي آن
 شود.كيلومتر جابجا مي 60ساعت است، يعني اين ماشين در هر يك ساعت، 

  

  
  

௠ثانيه ( بر )، مترSIالمللي يكاها (واحد سرعت در سيستم بين نكته:

ୱ
௄௠(براي تبديل واحد كيلومتر بر ساعت  ) است.

୦
௠(به متر بر ثانيه ) 

ୱ
 (

  داريم:
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 :گيريدقت اندازه

  واره با تقريب همراه هستند.مه گيري هااندازه

 :گيريعوامل مؤثر در دقت اندازه

 ) دقت شخص1

 گيري) دقت وسيله اندازه2

  
 (خطاي فردي): دقت شخص ) 1

با هم جمع  بدست آمده راهاي پردازيم و پاسخدهيم، براي اعتبار پاسخ بدست آمده به تكرار آزمايش ميانجام ميرا گيري وقتي اندازه
 كنيم تا ميانگين بدست آيد.كنيم و بر تعداد آزمايش تقسيم ميمي

گيري، كمتر يانگينممايش و بر اساس تحقيق، تأثير خطاهاي مربوط به دقت مشاهده كننده كه معمولاً جنبه تصادفي دارد، با تكرار آز نكته:
 شود.مي

 ميانگينسب گرم) بدست آمد. (برح گيري كرديم و نتايج زيربار اندازه 6اي نسبتاً دقيق، جرم يك لوله آزمايش را با يك ترازوي عقربه مثال:
 جرم آن را تا حد امكان بصورت دقيق محاسبه كنيد.

9/69و  64و  7/70و  2/70و  3/71و  4/70 
  
  
  
  

 گيري(خطاي ابزاري):) دقت وسيله اندازه2

ه قت آن نوشتكتر از دگيري، عددي كوچگيري است و نبايد هنگام اندازهبندي روي وسيله اندازهگيري، كوچكترين تقسيموسيله اندازهدقت 
ول جسمي ثلاً اگر طمر است. گيري شده بين دو درجه وسيله قرار گرفت، خوانده ما بايد عددي باشد كه به آن نزديكتشود و اگر مقدار اندازه

متر ثبت انتيسكتر از متر است و در هنگام خواندن، عدد ما نبايد كوچكنيم، دقت ما حدود سانتيگيري ميمتري اندازهكش سانتيرا با خط
 شود.

 باشد.گيري آن ابزار ميتواند اندازه بگيرد، دقت اندازهگيري ميكمترين مقداري كه يك ابزار اندازه نكته:

گيري دازهزيرا دقت ان متر بيان كرد،ميلي 5/12متر يا ميلي 3/12خط را با عددهايي نظير توان طول پارهمتري، نميكش ميليمثلاً با خط
 متر است.ميلي 1متري، كش ميليخط

گيري، ي اندازهون براي گوناگگيري يكسان نيست. به كار بستن ابزارهادقت و مناسب بودن همه ابزارهاي مربوط به يك روش اندازه نكته:
 طور است. تر از استوانه قتر، بيشگيري حجم مايع در استوانه باريكدقت حاصل از اندازه ،به عنوان مثال داراي نتايج نسبتاً متفاوتي است.
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 گيري كرد؟اندازهتوان نمي متري، كدام اندازه راكش ميليبا خط مثال:

 مترميلي 5/8)4    مترسانتي 2/1)3    مترميلي 109)2    مترسانتي 5/12)1

  
  
  
  

  
 متر مكعب باشد؟سانتي 4اي به حجم گيري پيمانهدقت اندازه تواندميهاي زير يك از گزينهكدام مثال:

     مكعبمترسانتي 12)2        مكعبمترسانتي 10)1

 مكعبمترسانتي 15)4        مكعبمترسانتي 5/16)3

  
  
  
  
  

 :پيشوندها 

ورت ها به دو ص. پيشوندها در جدول زير آورده شده استشود كه برخي از آنهاي مختلف از پيشوندهايي استفاده ميبيان اندازه كميتبراي 
 شوند.كننده استفاده ميكننده و بزرگكوچك
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   :مختلفچگونگي تبديل واحدهاي 

 باقي ماندهالف) حالت اول: باقي ماندن پيشوند در سمت چپ: ضرب در پيشوند 

  
𝟐𝟓 𝒏𝒎 → ? 𝒎 

  
𝟎/𝟎𝟐 𝒌𝒈 → ? 𝒈𝒓 

  
𝟓𝟕 𝒑𝒔 → ? 𝒔 

  
𝟖𝟗/𝟑 𝑫𝑨 → ? 𝑨 

  

 ب) حالت دوم: باقي ماندن پيشوند در سمت راست: تقسيم بر پيشوند باقي مانده

  
𝟐𝟓 𝒎 → ? 𝒏𝒎 

  
𝟎/𝟎𝟐 𝒈𝒓 → ? 𝒌𝒈 

  
𝟓𝟕 𝒔 → ? 𝒑𝒔 

  
𝟖𝟗/𝟑 𝑨 → ? 𝑫𝑨 

  

 : باقي ماندن پيشوند هم در سمت راست و هم در سمت چپ: ضرب در پيشوند سمت چپ و تقسيم بر پيشوندج) حالت سوم
 سمت راست

  
𝟎/𝟖𝟕𝟔 𝐌𝒎 → ? 𝒏𝒎 

  
𝟕𝟓𝟒 𝑯𝒔 → ? 𝑮𝒔 

  
𝟏𝟐 𝒅 𝒎𝒐𝒍 → ? 𝑫 𝒎𝒐𝒍 

  
𝟎/𝟎𝟐𝒄𝑨 → ? 𝑻𝑨 
 
𝟐𝟗 𝑴𝒎 → ? 𝑲𝒎 

  
  
 


